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Иванов Василий Харламович
За утратою — утрата,

Гаснут сверстники мои.

Бьет по нашему квадрату,

Хоть давно прошли бои.

Что же делать?—

Вжавшись в землю,

Тело бренное беречь?

Нет, такого не приемлю,

Не об этом вовсе речь.

Кто осилил сорок первый,

Будет драться до конца.

Ах обугленные нервы,

Обожженные сердца!..

  М. Исаковский

Василий Харламович Иванов родился в 1919 году в деревне Черепаха бывшего Ояшинского района (ныне Болотнинский района). В 1936 году стал работать шофером на заводе им.Чкалова города Новосибирска.

 В Армию был призван в 1939 году. На фронте был назначен механиком-водителем танка   «Т-34» . Воевал в составе 3 танкового батальона, 21-й гвардейской танковой бригады, 6-й гвардейской танковой армии 2-го Украинского фронта.

Гвардии сержант Иванов Василий Халамович участник боев на Курской дуге, в Корсунь-Шевченковской и Яссо-Кишиневской операциях. В сражениях проявил храбрость и мужество. Только в боях за освобождение Румынии, в частности, городов Бырлад, Фокшаны, он со своим экипажем уничтожил один «Тигр», 4 самоходных орудия, 2 тяжелые пушки, истребил 120 солдат и офицеров противника, захватил при этом 8 исправных минометов, 400 винтовок и 10 ручных пулеметов.

Действуя в составе  трех «Т-34» В боях за город Бузоу захватил 3 эшелона противника с автомашинами, вездеходами и танками. Экипаж Иванова первым ворвался к мосту через реку Сирет, разбил батарею средних пушек, рассеял колонну автомашин и танков противника, тем самым предотвратил взрыв моста и удерживал его до подхода наших основных сил.

За героический подвиг, проявленный при выполнении боевых заданий, командования Указом Президиума Верховного Совета СССР ОТ 24 МАРТА 1945 ГОДА Иванову Василию Харламовичу присвоено звание Героя Советского Союза.

Демобилизовался в 1946 году. Умер 1 сентября 1979 года, похоронен на Митинском кладбище города Москвы.
