Полезные ископаемые Болотнинского района

В районе числится 47 месторождений торфа, разведано 10. Из них Таганское - одно из крупней в Новосибирской области. Его площадь составляет 25 тыс. га и частично расположено на территории Томской области. Детально разведан только площадью 5 298 га балансовыми запасами - 31,4 млн. т.

Месторождение Усть-Баксон с запасами торфа (3,2 млн.т.).

Наиболее перспективны для детальной разведки месторождения террас Оби. По предварительным данным их площадь составляет от 200 до 400 га с мощностью торфа до 3 метров.

В районе имеются торфяники обогащенные фосфоросодержащим минералом – вивионитом.


Месторождение Усть-Баксон (в 2 км юго-западнее с. Новая Поляна) имеет площадь 942 га с запасами

891 тыс. тонн, из них с вивионитом 329 га. Мощность вивианитового слоя от 0,25 до 2,0 м. Содержание фосфорного ангидрида от 1,1% до 4,4%. Возможны вивионитовые торфы на Таганском и других месторождениях.

Сапропели - органо-минеральные отложения пресных озер - числятся в шести месторождениях площадью 20 га. Общие их запасы составляют 186 тыс. т. Месторождение сапропеля «У личного завода» разрабатывалось и сырье использовалось в качестве витаминно-минеральной подкормки свиньям.

Разрабатывается Новобибеевское месторождение строительных камней, с запасами 1432тыс. куб. м, Болотнинское месторождение кирпичных глин.
